

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țintru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentulu pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22 etagiulu I: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplaru 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atătu abonamentele cătu și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 148.

Brașov, Joi 7 (19) Iulie

1888.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou abonamentu la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii noștri.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci,
pe șese luni 20 franci,
pe unu anu 40 franci.

Abonarea se pōte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, sē binevoescă a scrie adresa lămurit și a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 6 Iulie st. v. 1888.

Dincolo de Laita s'a pronunțatū erăș, pentru întâia oră după unu timpū îndelungatū, cuvēntulū „impăcare”.

De nouē anī și mai bine este la cărmă în Cislaitania unu cabinetū, care din începutu s'a numitū „ministeriu de impăcare”, și cu tōte aceste se vorbește încă ađi de „incercări de impăcare” ca de unu lucru ce este încă departe de a se realiza.

Fost'au într'unu timpū distinși omeni de statū austriaci — și vor mai fi și astăđi, dēr arareorū le ađimū glasulū — cari pretindeau susū și tare, că cea mai de căpeteniă problemă a monarhiei poliglote habsburgice este, de a căuta sē se impace cătu mai curēndū popōrele sale, ca ea sē-și potā așeđa astfelū pe base durabile interesele ei cele mai vitale fiindū puternică în intru și respectată în afară.

Ce s'a făcutū și cum s'a lucratū până acuma pentru rezolvarea acestei probleme?

În aparință tōte mergū calea lorū liniștită, mașinaria dualistă funcționează regulatū, pre cătu numai iertă complicata ei construcțiune, corpurile legiuitoare votēză în fiecare anū bugetele ce li se presentēză de cătră guverne și contribuabili de diferite limbī și moravuri muncescū cătu numai potū ca sē potā purta sarcinele grele ce li se impunū mereu în mai mare măsură.

Dēcă vomū cerceta însă starea lucrurilor mai afundū, numai „liniștire” și „mulțumire” nu vomū afla ađi la popōrele diferite ale monarhiei. De vre-o impăcare între ele nici pomenire. Ba putemū dīce, că niciodată spiritele între popōrele acestei monarhii n'au fostū mai învrăjbite ca tocmai acum.

Tristulū rezultatū alū esperimentelorū ce se facū acum de aprōpe treideci de ani pentru „impăcare” se pōte caracteriza cu puținē cuvinte.

În Cislaitania elementulū germanū și slavū se combate ađi mai

înverșunatū ca orī și când și agitațiunea națională germană căștigă totū mai multū terēmū între Germanii austriaci.

În Translaitania scimū în ce raporturi trăiescū diferitele elemente față cu celū dela putere. Aici mișcarea națională a popōrelorū nemaghiare este deocamdată înăbușită prin absolutismulū parlamentarū ungurescū, dēr print'asta crește numai înverșunarea celorlū asupriți în potriua asupritorilorū.

Și dēcă nici în țerile austriace, unde guvernulū și-a înscrisū egala îndreptățire a popōrelorū pe flamura lui, unde dreptulū de limbă alū fiecărui poporū este în mare măsură respectatū și scutitū, dēcă nici aici nu se pōte vorbi încă de-o împăcare între popōre, ce se va putē dīce despre stările din Ungaria și Transilvania, unde cei dela guvernū stăruiescū tocmai în direcțiunea contrară prigonindū naționalitățile și călcândū dīlnicū în piciorē dreptulū lorū de limbă și interesele lorū cele mai vitale naționale?

Cumcă în asemeni împrejurări aici la noi nici măcarū vorbă nu pōte fi de impăcare, este unū lucru forțe firescū.

De-o „impăcare” totuși mai ađimū și pe la noi vorbindu-se din când în când și acesta este ciudata „impăcare” a Sașilor ardeleni cu guvernulū ungurescū, pe temeiulū respectării legilorū și a executării lorū conșciențioase. Dēr acesta nici că se pōte numi impăcare, ci este mai multū o speranță, că dōră va veni la cărmă unū guvernū ungurescū, care sē nu mai voiescă a maghiarisa cu forța.

O impăcare cu Ungurii ar avē sensū atunci, când ar fi vorba de a se cassa și schimba tōte legile cari împiedecă dezvoltarea popōrelorū nemaghiare, când cu alte cuvinte ar fi vorba de garanții ēr nu de speranțe deșerte.

De-o astfelū de impăcare a fostū și este vorba între Cehii și Germanii Boemiei, dēr tocmai pentru aceea acțiunile ei stau încă așa de rēu. Acum Cehii au adusū din nou pe tapetū cestiunea împăcării, cerēndū ca Germanii, cari urmēză cu tenacitate politica lorū de rezistență pasivă, sē dōvedescă că voiescū în adevērū împăcarea și sē arate că suntū dispuși a stabili o înțelegere durabilă între ambele popōre.

Dēr e puțină speranță că împăcarea se va și face, puțină dincolo și încă și mai puțină dincōce de Laita.

Căile ferate orientale.

(Fine.)

Din aceste se vede, că comunicațiunea Occidentului cu Varna (Marea Nēgră, cu golfulū Enosului, (archipelagulū) și cu Saloniculū este mai apropiată decătū cu Constantinopole; de unde capitala imperiului turcescū, cheia și passulū Orientului Constantinopole,

primesce mai târziu atingerea sa prin căile ferate cu Occidentul; și din acestū sistemū alū căilorū se pōte nasce o influență desastroasă asupra comerțului și a intereselorū lui vitale.

Dēcă privimū linia Bosniacă (Viena, Agram, Seraievo, Mitrovița, Salonicū) și linia ungaro-serbă (Viena, Budapesta, Belgradū, Nișū, Vrania, Salonicū), adecă cele mai scurte în legătură cu Europa centrală și apusană, avemū conclusiunea naturală: că Saloniculū va deveni punctul de culminațiune alū comerțului și a intereselorū publice-politice europene, în Orientū; deja se și vedū semne, căci Oesterreichische Länderbank intrunitū cu Comptoir d'Escompte de Parisū, a și înființatū o bancă nouă în Salonicū c'unū capitalū de douē milioane franci; naturalminte că vorū urma și altele; vorū urma diverse întreprinderi, cari tōte vorū servi la decentralizarea Constantinopolei, mai alesū dēcă dela Salonicū se va clădi o linia nouă până la Pirăus în Grecia, de unde năile accelere s'ar avēnta repede atătū la porturile Asiei, cătu și la Alexandria în Egiptū.

Parisulū încă păn'acum comunică cu Alexandria — Egiptulū — prin căile ferate italiene, până la Brindisi-Otranto, și de aci pe mare; dēr în casulū mai susū amintitū, de sigurū căși va lua direcțiunea spre Salonicū-Pirăus, căci comerțul și comunicațiunea cercă totūdeuna calea cea mai apropiată.

Dēcă se vorū consolida bazele liniei Belgradū, Nișū, Salonicū, și se va stabili siguranța traficului, trenulū expresū „Fulgerū” încă va urma această direcțiune, pōte cu părăsirea liniei Timișōra, Orșova, Bucuresci, Varna; și România va perde avantajele ce le are din această comunicațiune; din contră Serbia, în considerare: că teritoriulū sēu este tăiatū de-a lungulū țerii dela Belgradū prin Nișū până la Vrania, și dela Nișū până la Pirotu, căștigândū estmodū debușeulū intereselorū sale în patru direcțiuni importante, adecă la Salonicū, la golfulū Enos și la Constantinopole spre Orientū, ēră în Occidentū spre Europa centrală, devine centrulū și inima comunicațiunii prin care se scurge traficulū Europei centrale și occidentale cu orientulū.

Asupra acestei situațiuni favorabile și avantagiōse ce inriurintă desbărătore va avē acuși deschiderea liniei Bosniace (Viena, Agram, Seraievo, Mitrovița, Salonicū) va arāta viitorulū.

Bărbații de statū ai Austro-Ungariei li-au prevēdūtū aceste tōte cu minte ageră, și din această causă au stărunitū pentru ocuparea Bosniei, Herțegovinei și a pašalicului novibazarū; din această causă a atras'o pe Serbia în sfera puterei sale.

Bosnia și Herțegovina încă nu suntū adnexate, incorporate; va sē dīcă posesiunea lorū e numai timporală, căci încă nu constituiescū parte întregitoare a imperiului austro-ungarū; dēcă totuși guvernulū sēu lucră cu o celeritate febrilă la înființarea căilorū ferate pe acestū teritoriu (deja e în lucrare linia Seraievo-Mostar), această împrejurare este semnulū invederatū, ce pondū pune pe acestū petecū de pământū și ce interese vitale trebuie sē aibă în această direcțiune.

Bulgaria în partea ei sudică (Tari-brodū, Sofla, Vacarel) se împărțāșesce în binefacerile călei ferate, prin această a

făcutū însă numai începutulū; misiunea ei culturală și economică recere, sē se apuce cu stăruintă și de altele, precum o facū acēta și alte state, după părerea noastră interesele ei, ale Ost-Rumeliei (incătū nu se vorū contopi finalmente) și ale Turciei arū conveni în punctulū eminentē înaintătorū alū construirii unei linii dela Șumla peste Balcani, prin Rumelia în Turcia cătră Ciatoldje la Constantinopole. Acēstă linia drēptă și apropiată ar repara în modū oțrecare stricăciunea cauzată Constantinopolei prin căile ferate actuale; ēră Ardealulū și România arū căștiga comunicațiunea cea mai scurtă cu cheia Orientului.

Dēcă Turcia n'ar fi sleită în puterile sale financiare, și dēcă pōte nu s'ar teme, că prin acēstă linia inamiculū ei secularū i-ar veni mai apropiatū, s'ar putea spera realizarea ei înainte de es-pirarea acestui seculū; de cumva infricoșatele înarmări, cari precum se vede în acestū anū au ajunsū la culme, până atunci nu vorū produce evenimente ce vorū da alți factori dispoșni în acēstă parte a peninsulei Balcanice.

Merită laudă guvernulū actualū alū României, că și până ce s'ar realiza, putemū dīce acestū visū, se apucă de lucru sē lege căile sale cu cele sērbesci, ca țera în acestū modū sē aibă comunicațiune cu Saloniculū și prin linia principală cu Constantinopole.

Cetimū că se plănuesce podū peste Dunăre între Turnu-Severinū și Cladova pe pământulū Serbiei; de aci urmândū șoseua spre Bōrza-Palanca, Negotin, Zai-ciar, Kneazevați la Nișū, o distanță în linia drēptă cam de 140 kilometri, este aflată linia cea mai drēptă și terenulū celū mai aptū spre acestū scopū; de unde se pōte prevedea, că guvernulū românū și alū Serbiei vorū sci sē gă-sescă și capitalele necesare la acēstă întreprindere folositoare pentru ambele regate.

Oradea mare, luna Iunie 1888.

Ios. Romanū.

Sașii și guvernulū ungurescū.

Reproducemū din discursulū-programū alū deputatului Iosifū W. Filtsch, alesū Dumineca trecută în cerculū Ghimbavului, următoarele pasage privitoare la violarea legilorū și la cestiunea sāsescă, despre care amū vorbitū în revista noastră de erī:

Ceea ce credū a fi presupunerea neapērată pentru o impăcare a partidei naționale sāsesci cu guvernulū, este stricta și conșciențioasă respectare a legilorū esistente, mai alesū a acelora, cari facū posibilă subsistența noastră națională în prima linia dēr, articolulū de lege 44 din 1868 asupra egalei îndreptățiri a naționalitățilorū (Aplause). Acēstă lege de naționalitate a datū limbei maghiare, ca limbă a statului, privilegiu forțe estinse, după părerea mea încă mai estinse decătū ar fi pretinsū considerațiunile la unitatea statului și la administrațiune. Dēr aceste privilegii suntū odată stabilite în lege și noi, Sașii, suntemū din vechime dedați a respecta legea. De aceea ne-amū și împăcatū cu prerogativele ce i le dă aceeași lege limbilorū nemaghiare ale țerei. Aceste suntū cea mai minimă măsură din ceea ce au tre-

buintă Nemaghiarii în privința limbei pentru apărarea existenței lor naționale.

Durere însă, concetățenii noștri maghiari și guvernul însuși, precum și organele lui, nu sunt în sufletești de același respect de lege, ca noi Sașii; de aici urmăz că drepturile garantate limbilor nemaghiare prin legea de naționalitate sunt în multe cazuri numai pe hârtia, în realitate nu se ia în considerare, și dispozițiunile respective ale legii de naționalitate sunt în multe puncte călcate în picior de organele guvernului.

Acestu faptu întristătoru vè este bine cunoscutu, credu însă, că va fi bine a vè aduce în memoriă casurile singuratiche în cari legea de naționalitate este pe față ignorată de guvern.

§§. 7—12 ai legii de naționalitate, (câci §. 13, care declară limba maghiară ca limbă exclusivă oficială a judecătorilor regesci s'a restrinsu prin § 6 lit. d. Art. de lege IV. din 1860 expresu numai la judecătorile mai înalte) asigură limbilor nemaghiare anumite drepturi pe terimul justiției. Acesti părăgrafi însă în praxă se ignorează cu desăvârșire. Rugările scrise în vre-o limbă nemaghiară se respingă din partea celor mai multe judecătorii de prima instanță; judecătorile folosescu exclusivă limba maghiară atât în rezoluțiunil, câtu și în purtarea proceselor verbale, în pertractările civile ca și în pertractările finale penale, și astfel se întemplă că populațiunea nemaghiară primesce exclusivă rezoluțiunil și sentințe numai în limba maghiară, ba — horribile dictu! — la cele mai multe judecătorii decurge pertractarea procesului, în care se tracteză pôte de viața și mörtea acusatului, în o limbă pentru elu cu desăvârșire neînțeleasă. (Aprobare). Pledoarele procurorilor reg. și ale apărătorilor la tôte judecătorile trebuie să se țină în limba maghiară, fără ca această dispozițiune, introdusă pe calea ordinațiunilor, să fiă întemeiată în lege. Cărțile funduare în sfirșit în contra §. 11 a legii de naționalitate peste totu se pörtă exclusivă în limba maghiară.

De asemenea, deși nu chiar așa de rău, stau lucrurile pe terenul administrațiunii autonome interne. Prin §§ 2—6 și 20—24 ai legii de naționalitate, li-se recunosc limbilor nemaghiare unele drepturi, cari în praxă prea adeseori nu se validează. În contra § 22 comunele sunt constrinse în cele mai multe cazuri a se folosi de limba maghiară în relațiunile lor cu guvernul și cu propria lor jurisdicțiune. În contra § 5 alu legii de naționalitate în afacerile interne oficiale, încă de multu, sub nici o împregiurare nu e permisă oficialilor întrebuințarea vre-unei limbii nemaghiare.

Totu asemenea în corespondențele oficiale cu comunele, reuniunile, privații ș. a. nu se permite oficialilor a se folosi „după putință“ în sensul § 6 al legii de naționalitate de limba acestora.

Conformu §§ 14—16 ai legii de naționalitate corporațiunile și organele bisericesci își alegu ele înse-le limba lor oficială. Totuși în timpul mai nou sunt constrinse a se folosi de limba maghiară în expedițiunile lor oficiale, decât voescu să se bucure de liberarea de porto, asigurată lor prin lege.

§ 17 alu legii de naționalitate hotărăse, că limba de instrucțiune la școlile de stat se stabilese prin ministrul de instrucțiune și adauge espres, că ministrul e obligat a îngriji după putință, ca cetățenii ori-cărei naționalități din țără, decât locuesc în masse mai mari laolaltă, să se cultive în limba lor maternă. Cu tôte aceste, ore stabilită ministrul de instrucțiune măcaru numai pentru o școlă de stat altă limbă afară de cea maghiară?! Din contră! Limbile de propunere, cari înainte erau în usu la numeroase institute de învățămëntu nemaghiare, sunt scose din tôte institutele statului și prin presiune și din numărute școle confesionale. Și, nu e destul cu atăta: Ministrul instrucțiunii necurmatu întemeiază școle de stat cu limba de propunere maghiară între populațiunile nemaghiare, unde sunt deja numeroase și escelente școle nemaghiare, deși nu este nici o necesitate, ci singuru numai în scopul maghiarisării.

§ 23 alu legii de naționalitate recunoscă fiăcărui cetățenil dreptul de a'și înainta petițiunile sale în limba sa maternă guvernului statului și organelor lui. Cu tôte acestea, perceptoratele regesci ceru în timpul mai nou dela tötă lumea chitanțe în limba maghiară.

§ 27 alu legii de naționalitate garanteză egala îndreptățire a naționalităților la ocuparea oficiilor. Vè este din destul cunoscutu cum stă lucrul în această privință, în ce chipu revoltătoru se preferază naționalitatea maghiară.

Precum amu vedutu, nu este nici unu paragrafu alu legii de naționalitate, care nu s'ar vătămă în continuu și di de di din partea guvernului și a organelor sale. Dér gravaminele nostre nu se mărginescu numai la vătămarea legii de naționalitate. Am amintit deja că legea pentru școlile populare a mersu mai departe în preferirea limbei maghiare, decât ar fi fostu de lipsă. Dér nici cu acesta nu s'a mulțumit ministrul de instrucțiune; elu a mersu unu pasu mai departe, schimbându în modu arbitraru, prin ordonanța sa de introducere a legii, instrucțiunea limbei maghiare într'o instrucțiune în limba maghiară.

După acesta vorbitorul arată cum se violeză în deosebi articolul de lege 12 din 1876 „asupra fundului regescu“ și apoi adauge:

„Ași mai putè aduce înainte și alte gravamine, dér cele amintite până acum sunt după mine gravaminele, a căroru delăturare formeză înainte de tôte presupunerea unei împăcări a partidei naționale săsesci cu guvernul.“

SCRILE ȚILEI.

Precum amu amintit în numărul de eri, în cerculul III-lea (Scheiu) au eșit din urnă candidații Românilor pentru consiliul comunal al Brașovului. Au fostu aleși ca membri ordinari 1. I. Lengeru, avocat, 2. Octavianu Sorescu, avocat, 3. Iord. Munteanu, asessor, 4. Dr. I. Bozoceanu prof. 5. George Navrea jun. măcelaru. 6. Iosif Maximu prof. 7. Ioan Stinghe jun. măcelaru. Ca membri suplenți: 1. Iosif Popp Gerendi 2. George Chelariu 3. Nicolae Oancea 4. Ioan Bratu 5. Andreiu Voina 6. Ioan Aron. În cercul alu V-lea (Blumena) au fostu aleși pe temeul compromisului între Sași și Români următorii ca membri ordinari: 1. Simeon Damianu, avocat 2. Dr. Aurel Muresianu 3. Perșenariu George, preot 4. Andreas Tontsch, predicator 5. Rudolf Seewaldt, propriet. de möră 6. Georg Donath, căruțaru 7. Georg Roth, clopotaru. Ca membri suplenți: 1. Ionu C. Panțu prof. 2. Ionu Oprea, econom 3. Samuel Schmidt căpitanu în pens. 4. Ioan Arzt, farmacist. Fiindu a se alege 7. membri ordinari, alu 7-lea a fostu trasu la sorți și aceștia au decisu în favoarea candidatului sașu. Toți candidații au fost aleși cu câte 118 voturi contra 103 date de Unguri pentru candidații lor.

La băile din Visocna de lângă Sibiu se află vre-o sută familii. Când timpul e frumos, băile sunt cercetate și de numeroși oșpeți din Sibiu, urcându-se în asemenea țile numărul oșpeților dela băi adesea peste 200.

Unul dintre cei ce au aflatu drugurile de aur dela Crasna, anume țigănul Vasilie Tanase, care la timpul seu a predat obiectele aflate autorităților judecătorești, primi săptămăna trecută o recompensă de 2000 fl. r. a. din partea statului.

La 29 Septemvre 1888 se va deschide la Viena o expozițiune pomologică, care va dura până la 7 Octomvre și va fi combinată c'unu tērgu de fructe. Doue secțiuni din această expozițiune, alu căroru patronagiu a bine-voitū a-lu primi

A. S. I. și R. Archiducele Carolu Ludwig, voru avè unu caracteru internațional și voru fi deschise exposanților din tôte țerile. Într'una din casele secțiunii se voru pune aparatele cari usucă fructele. În cealaltă secțiune internațională se voru admite instrumentele și invențiunile privitoare la cultura arborilor fructiferi și exploatarea comercială a productelor lor, precum: altiole și noue proceduri de altoire, cosoruri, gunoie pentru îngrășatū pământul, teascuri și mori pentru fructe, mașini pentru tăiatul și jupuitul fructelor, unelte de grădinărit de diferite feluri, aparate pentru preparațiunea mustului, noue sisteme de embalagiu. Exposanții străini, cari voru dori să ia parte la acestu concursu voru trebui să înscințeze despre acesta până la 15 Iulie celu mai târziu pe societatea pomologică austriacă (Oesterreichischer Pomologen Verein), la Leechwald-Graz, Stiria. Această societate se însărcinează asemenea de a da tôte lămuririle ulterioare ce i se voru cere de cătră exposanți.

Dela camera comercială.

Liferatiă de traverse pentru căile ferate reg. ung. Direcția căilor ferate r. ung. spre a-și asigura provisiunea pentru anii urmatori de traverse și a lemmelor extra pentru mutătoare a fisatū pertractarea de oferte pe ziua de 10 Augustu a. c. n. Condițiunile se pot vedè în Biroulu camerei de comerț și industriă din locu.

Pertractare de licitațiune. — Direcțiunea reg. ung. a Postelor și Telegrafelor în Sibiu, conformu unui comunicatū cătră Camera de comerț și industriă a Brașovului, a fisatū pe ziua de 30 Iuliu a. c. o pertractare de licitațiune pentru contractarea confecționării uniformelor, ce se receră pentru personalul din serviciu.

Mostrele pentru aceste vestminte se pot vedè la despărțămëntul economic alu susu numitei direcții, unde asemenea se pot lua informațiunile despre condițiunile contractului. Ofertele concipiate exclusivă numai în limba maghiară sunt a se trimite până la 28 Iuliu a. c. n. la direcțiunea reg. ung. a Postelor și Telegrafelor în Sibiu. Unu esemplaru alu acestei publicări de oferte se află în biroulu camerei de comerț și industriă din Brașov spre informarea celor interesați.

Literatură.

Amicul Familiei, diaru beletristicu și enciclopedicu literaru, cu ilustrațiunil. Apare în Gherla de 2 ori pe lună în broșuri de 2-3 cöle și costă pe anu 4 fl. (10 franci): pe 1/2 anu 2 fl. Redactoru și editoru

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Copiii de aur.

— Poveste. —
(Urmare.)

Bunul omu se necăjea
Diua-nöptea se gândea
Că se-i spună ori se tacă
Nu șcia deu ce să facă!
De palatū i părea rău
Ca de-unu ochiu din capul seu,
Și prea bine elu șcia
Cuncă decât n'a tăcea

260. Și nevastei de i-a spune
Ear va fi s'eracū pe lume!...
Dér și mai rău că-i părea
De mândra nevastă-s'a
Și amarū se întrista
Când la densa se gândea
Că: ce lui i-ar folosi
Cātu de bine de-a trăi
Decă ea l'-ar părăsi?...
Și nevasta nu tăcea

270. Ci mereu ilu ispitea
Și mereu ilu întreba,
Căci prè bine ea șcia
Că elu n'a putè tăcea
Ci silitū să va vedea
Ca se-i spună-adeveratū
Că astū minunatū palatū
Pe ce drumū l'a căștigatū?...
.....

De aci apoi se vede
Și bin' face cine-mi crede:
280. Că nevasta cea frumoasă
Numai glöbă e la casă,
Totu ea vrea să poruncească
Vrea în casă să domnească
Pe bărbatū s'lu cărmuiească,
Ear bărbatū decât vrea,
Traiu bunū, pace 'n casa sa:
Tôte caută așa să iasă,
Precum vrea a lui frumoasă!...
.....

Așa și bietul pescaru
290. După gânduri grele, mari,
Intr'o di se hotări
Și nevastei povesti,
Că bogatul lor palatū
Intr'o di l'a căștigatū
Dela-unu pesce minunatū
Ce-'n mreajă-i s'a acățatū
Și care multū l'a rugatū
Slobodū er în riu s'lu lasă
Mergendū fără elu acasă,

300. Căci slobodū de l'a lasă
Atunc elu îi va schimba
A lui slabă colibuță
Cea urită și micuță
In palatū mare domnescu
Ce i-a fi raiu pământescu...
.....

Bine vorba nu-și gata
Când de-odată elu vedea
Că palatul loru frumosu

Celu bogatū și prea pomposu
310. Nicăiri nu se vedea
Nicăiri nu mai era!...
Ci ei numai se trezau
Amendoi cumcă ședeau
In coliba lor micuță
Cea s'eracă și slăbuță
Intr'unu mucedū, sarbèdū locū,
Lângă vatră, lângă focū!...
.....

Acum fiindu ajunsī eră
La viața lor amară
320. Bietul pescaru se vedea
Silitū unghița s'și ia
Cătră riu er s'pornescă
Ca aci s'pescuiească
Hrana s'și agonisească
Din di 'n di ca s' trăiască!...
.....

Și se duse elu odată
La celu riu cu apă lată
Și-ntristatū cum multū era
Lângă țermurū se oprea

330. Și mreajă și-o arunca
In riu; — er elu s'aseșă
Josu pe erbă se lasă
Și-'n gânduri se cufundă...
Când de-odată elu zăresce
Unghița că se clătesce
Mai tare ca totdeuna
Nu numai ca pân'-acuma.

In picioru-atunc s'ari
Și afară o smănci,
340. Și spre-a lui mare mirare

Spre-a lui bucuria mare
Vèdū că s'a acățatū
Totu celu pesce minunatū
Ce palatul i-a fostu datū.
Și-acum minunatū pesce
Astfelu erăși i vorbesce:
„Pescaru harnicu, pescaru bunū,
„Ear în mână ta-sū acum,
„Poți să m'omori îndată
350. „Mè poți da pe bună plată
„Mè poți duce-'n cortulū tēu
„Sè m'ții închisū mereu,
„Tu poți face er ce-i vrea
„Cu min' și viața mea!...
„Dér slobodū de mi-i lasă
„Inc'odată eu ți-oiu da
„Palatul celu frumuseșu
„Și cu lada cea din elu!
„Mergī, pescariulū meu iubitū,
360. „Mergī acasă liniștitū
„Și palatulū vei afla
„In tötă frumseța sa.
„Dér fereșce-te nu spune
„Cătră nime-odată-'n lume
„Că cum er ai căștigatū
„Strălucitulū tēu palatū!...“
— „Cātu oiū putè m'oiu feri
„Nimēnuī n'oiu povesti!...“
Dise pescariu 'n tonū blândū
370. Pescele-'n riu aruncandū...
Ear apoi se depărta
Cătră casă s'endrepă
Și 'n locū de colibuță

Nicolae F. Negruțiu. — Nr. 14 din 15 Iulie conține: Unu Don Juan (novelă), de Iosif Popescu. — Nu gândesci? (poezie), de Emilia Lungu-Puhallo. — Numai o floare (poezie), de G. Simu. — Județul (romanu-istoric), de Th. Alexi. — Elba! Napoleon! (fine), de M. P. — Pălăria ciasornicarului (comediă în 1 act), localisată de Doriau. — Diverse. — Nr. 15 (1 August) conține: Unu Don Juan. — Județul. — Pălăria ciasornicarului. Ochi de femeie (poezie), de G. Simu. — Mi-e dor (poezie), de Traian H. Popu. — Fortuna (poezie), de C. Morariu. — D-lui dr. Emil F. Negruțiu, în ziua cununiei sale, (poezie), de G. Simu. — Diverse (sub rubrica acesta se cuprinde o colecțiune de sciri și notițe interesante.)

Curățirea pelei și băile.

Suprimarea funcțiunii pelei este adese-ori cauza multor bôle și chiar a morții

Dacă aplicăm pe suprafața unui animal vre-o materie impermeabilă, animalul môle peste puțin timp.

Omul, a cărui pele s'a friptă până peste a treia parte din suprafața corpului său, este condamnat la morțe, fiă combustiuinea profundă, fiă ea superficială.

La o sărbătoare bisericască, ce s'a ținută în Roma în secolul trecut, mai mulți copii aveau rolul d'a figura ca ingeri, și în acest scop ei au fost aurii. Toți acești copii au murit deja în cursul festivității.

Din aceste fapte rezultă că pelea are o funcțiune importantă; că în corpul omenesc se produc anumite materii ce trebuiesc eliminate prin pele; și că aceste materii, reținute în corp, cauzează bôle și chiar morțe.

Pelea este un organ de respirațiune și secrețiune. Ca și plămâni, pelea absorbă oxigenul și elimină acidul carbonic. Pe de altă parte ea sprijinesce funcțiunea rênunchilor, intru cât contribuie la depărtarea din corp a apei și altor substanțe prisositoare.

Provădută cu nisce borticelae fôrte mici, numite pori, pelea scôte ne'ntrerupt prin acești pori substanțele lichide vătămătoare sănătății. Acestu proces se numesce transpirațiunea pielii.

De ordină transpirațiunea pielii este invisibilă, fiă pentru că ea se face încet, fiă pentru că materiile transpirate se găsesc în stare vaporosă. Când transpirațiunea e abondentă, atunci o vedem și o numim sudore.

Transpirațiunea continuă curăță sângele de umorile ce-lu viciază și ce pot perturba funcțiunile diteritelor organe.

Sudore și materiile transpirate se compun din substanțe mirositoare, din săruri, grăsimi și acide, cari amestecându-se cu epidermul desquamătu (mătrăța) și cu praful ce se depune din admosferă, formeză pe suprafața corpului nostru un strat murdar, ce astupă porii și împedecă transpirațiunea.

Deci, pentru ca pelea să-și potă îndeplini funcțiunile sale importante, ea trebuie să fiă ținută într'o stare normală și sănătôsă, adică trebuie să o curățim de materiile transpirate.

Mijlocele, prin cari putem depărta productele transpirațiunii de pe suprafața corpului, sunt: primenirea, spălătul și băile.

Schimbarăa desă a rufelor contribuie fôrte multă la curățirea pelei. Prin rufe se depărtează o însemnată cantitate din murdăria ce se adună pe suprafața corpului.

În rufăria întrebuințată găsim câte 1—4 grame de murdăria la 100 grame de pânză. După cum dice Petenkofer, se pare că în locul pelei noastre preferăm să trimitem rufele noastre la baie.

Negresit că spălarea dilnică a corpului ajunge pentru a păstra pelea în stare normală și sănătôsă. Din nenorocire însă lumea s'a deprinsă a 'și spăla numai mânil și fața, cel mult și gâtul; er primenirea rufelor d'asemenea nu se face în fiă care și, ci numai odată seu de două ori pe săptămână.

Resultă deci, că cea mai mare parte a productelor transpirațiunii și a murdăriei ce s'a depus pe pele trebuie să o depărțăm prin băi.

Cel ce nu face regulat băi pôte constata asupra sa cum se formeză depozite de murdărie (ce au mirosul infectu al acidului grăos) mai ales pe acele locuri ale pelei, ce nu se spală în fiă-care și, nici se găsesc învelite în rufe, va să dică acolo, unde o suprafață de pele atinge una alta vecină, așa de exemplu la subțiori și între degetele piciorilor.

Curățenia pielii este cea cestiune igienică, contra căreia se păcătuiesc mai mult de maioritaea omenilor. Decât ori cine altul, medicul are mai multă ocaziune să se convingă, cum până și publicul, ce se consideră că aparține clasei culte, calcă în picioare nu numai cele mai elementare regule igienice, ci și cele mai simple cerințe de curățenia. Mulți cred că faci destul dacă 'și spală odată pe di mânil și fața, și decă se primenesc odată pe săptămână. În clasa de jos a populațiunii rară vei găsi pe cineva, care, în timpul iernei, ba chiar și vera, se faci o baie seu cel puțin o spălătură generală; de primenire desă nici nu pôte fi vorbă!

Cel mai perfect mijloc pentru curățirea pelei este baia caldă, mai ales când se întrebuințază și săpun. Pentru ca baia caldă să nu moleșcă corpul, se recere ca apa să nu aibă temperatura mai înaltă ca căldura corpului.

În evul vechiu și mediu băile calde erau introduse în tôte clasele societății. Nu se găsea nici un orașel fără stabilimentu de băi. Trebuie să ne mirăm cum a putut să dispară acestu obicei sănătôs, și pentru ce astăzi în multe state se găsesc multe oraș și orașele, cari n'au nici un stabilimentu de băi.

Înființarea de stabilimente de băi publice, accesibile și pentru clasa săracă, în cari mai ales meseriași și muncitorii se potă gusta pentru un preț mic binefacerea unei băi, este o cestiune igienică totu atât de importantă, ca și înființarea unui altu aședament de sănătate, a unui spitalu, abatoriu etc.

Nu trebuie să uităm că baia caldă servece nu numai pentru curățenia corpului, ci ea are un efect binefăcător și în alte privințe. Sângele circulă în măsură mai mare spre pele, organele in-

terne se descarcă, distribuțiunea sângelui în organism se face mai omogenă. Baia caldă este în stare d'a face să dispară imediat din muschi obosela ce o simțim după o muncă grea seu după un marș ostencios. Ea mai influințeză avantajos și asupra nutrițiunii. Fiăcare econom de vite scia că îngrijirea regulată și minuțiosă a pelei este condițiunea principală a unei stări a vitelor sale; și cu tôte aceste, chiar și atunci când ni se ofere ocaziune, neglăgemu din cauza unei nepăsări înăscute, să profităm de binefacerea băiei.

Fôrte avantajose pentru societate sunt și băile și spălările reci. Deși aceste sunt inferioare băilor calde, în ceea ce privece curățirea pelei, totuși băile și fricțiunile reci sunt cel mai puternic mijloc pentru ătelirea și rēciorirea corpului, și mai ales pentru a-lu face resistentu contra bôlelor de răcelă. Luat dilnic, ele convinu de deosebire persoanelor lifmifice și grase, persoanelor ce sunt simțitoare pentru schimbările atmosferice, adică celor ce sunt atinse adese-ori de guturai, gâlc, bronchite, diaree, nevralgie și reumatism muscular, precum și celor ce au predispozițiune spre îngrășare, anemie, scrofulosă și tuberculosă. *Beign* afirmă că nu există nici o persoană, fiă cât de debilă, căreia baia rece, luată în anumite condițiuni, să nu-i aducă avantaj; er *Fleury* consideră baia rece ca unul din cele mai bune mijloce profilactice contra bôlelor epidemice.

Și mai avantajose sunt băile reci făcute în basinuri mari, în lacuri etc. Nu numai plimbarea până la baie și mișcările sfortate ce le face omul când se scaldă într'un basin larg, ci și jocul vesel, glumele tovarășilor și înnotul au de efectu ca baia, făcută la loc larg și în societate, să priescă mai bine. În special *imotatul* pune în acțiune o seriă de muschi neglijați, întăresce plămâni în măsură estraordinară, cauzându respirațiun adenc și regulate, promovéză circulațiunea sângelui, desvoltă apetitul și provocă o bună digestiune.

(„Gazeta Sătenului”).

Avisu.

P. T. membri ai „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, cari voru voi să participe la adunarea generală, ce se va ține la 6 Augustu a. c. și dillele următoare în Abrud, sunt prin acesta încunosciiți, că comitetului Asociațiunii i-a succesu a esopera dela onoratele direcțiuni ale căilor ferate de stat și so-meșane obicinuitele legitimațiuni pentru de a pute călători cu prețuri scădute.

Numitele legitimațiuni le primesc membrii dela onoratele direcțiuni ale despărțemintelor Asociațiunii seu și de-a dreptul dela cancelaria Asociațiunii.

Presidiulu Asociațiunii.

DIVERSE.

Recunoscința unei paciente. În dillele trecute se duse o ténără și frumoșă

dama la unu din cei mai cunoscuți medic din Neapole, și după o scurtă așteptare fi primită. Dama esclamându cuvintele: „Îți mulțamescu din sufletu iubitul meu salvatoru!” se repede ageru și îmbrățișeză pe medicul, care rămase cu totul uimitu, și o întrebă: ce doresce frumoșă străină; ea c'unu aeru durerosu strigă: Ce felu? D-ta m'ai uitat deja? Nu mai scii, că acum trei ani când zăceam fără de nici o speranță, m'ai consiliat, ca să mă duc spre Nordu unde este mai rēcure și ca să călărescu câte trei ore pe di?! Am urmatu acesta cu conscientiositate și mă aflu acum de totu sănătôsă și fericită. Mediculu întrebă cu ărecare timiditate că nu cumva din erore ilu schimbă cu altcineva, der dama ilu încredință, că densusu este mântuitorulu ei și că ilu datoréză în veci mulțamire. După unu ărecare timp se depărta dama și mediculu observă prea târdiu, că frumoșă pacientă a luat cu sine din salonu unu pervadu pentru fotografii prețiosu, fiindu lucratu cu petre scumpe, și că cu ocaziunea înfocatei îmbrățișări i-a escamotatu cėsornicul cu lanțu cu totu.

Rectificare. În numărul de eri alu foiei noastre, la telegrama din Berlinu, este a se ceti *apropiari*, în locu de „aprobări.”

Cursulu la bursa de Viena

din 17 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.85
Renta de hărtia 5%	89.60
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timis	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Galbeni împărătesci	5.86
Napoleon-d'ori	9.90
Mărci 100 imp. germane	61.20
Londra 10 Livres sterlinge	125.06
Imprumutul cu premiulu ungurescu Losurile pentru regularea Tisei și Seseșpăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	100.60
ghedinulu	124.75
Renta de hărtia austriacă	81.10
Renta de argint austriacă	82.50
Renta de aur austriacă	112.30
Losuri din 1860	140.70
Acțiunile băncei austro-ungare	870.—
Acțiunile băncei de creditu ungar	301.—
Acțiunile băncei de creditu austr.	310.70

Cursulu pieței Brașov

din 17 Iulie st. n. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.70	Vend.	8.74
Argint românesc	"	8.68	"	8.70
Napoleon-d'ori	"	9.88	"	9.92
Lira turcesc	"	11.20	"	11.24
Imperial	"	10.20	"	10.24
Galbini	"	5.88	"	5.91
Seris. fonc. „Albina” 6%	"	101.—	"	98.50
Ruble rusesci	"	117.—	"	118.
Discontulu	"	6 1/2—8 1/2	pe anu.	
Bonuri croato-slavone	"			104.—

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Slabă veche și micuță
Acum erăși elu afla
Celu palat ce strălucea
Soțu în lume de n'avea!...
Abia-au trecut cu grăbire
Doue dila n'fericire
380. Pân' de nou er începea
A s'a soțu a-lu n'treba
Ca să-i spună adevăratu
Ce-a făcutu de-a căștigat
Ear frumosulu lor palat?
— „Taci, oh, taci nu mă n'treba!”
— Bietulu pescaru ii grăia —
„Nu scii tu ce am pătitu
„Când ție ț-am povestit
„Cum îndată a perit?...“
390. Ci muerea l'u întreba
Dina-noptea l'u ispitia
Cătră elu așa vorbea:
— „Pentru mine nu-i frumosu,
„N'am de elu nici unu folosu,
„Banu cu caru n'el se fiă
„Seu ori câtă avuți
„Dec'aceia nu sciu eu
„Cum n'i-a dat'o Dumneđu!”
Pescarul se necăjea
400. Dina, noptea se ferbea
Ca să-i spună ori se tacă,
Nu mai scia ce să faci!
Ci credendă că dila bune
N'are fără ea în lume
Intr'o di se hotăresce
Și de nou i povestesc

Că-i totu dela acelu pesce!...
Și cu ea cum povestea
Când povestea și-o găta
410. De odată se trezau
C'amendoi de nou ședeau
In coliba lor urită
Slabă, veche, mucedită!...
Fiind-acum a treia ora
Ajunși er la vieța-amară
Bietulu omu cu-a sa soția
Chiniți de săracia
Fôrte multu se tânguiu
Intregi dila suspinau
420. După șcampulu lor palat,
Celu frumos și pre bogat,
Deră totulu a trecut,
Elu s'a dus... a dispărut!
Acum merge înc'odată
Celu pescaru la apa lată
Ca de nou să pescuiescă
Hrana se-și agonisescă
Din di n' di ca să trăiescă.
De țermu cum s'apropia
430. Mreja er și-o arunca
In celu riu afundă prea tare; —
Eară elu cu întristare
Josu pe erbă se pune
Și cu jale căuta
La apa care trecea
Chiar așa ca vieța s'a!...
Der de-odată elu zăresce
Că ea tare se clătesce

Trasă de vr'unu peste mare
440. Căci se clătea fôrte tare.
In picioare-atunci sări
Și afară o smânci,
Și oh, Dômne, ce mirare
Și ce bucuria mare
Simți elu în peptulu seu
Când vedu că Dumneđu
Astăzi er i-a rânduit
Norocosu de-a pescuit
Căci și-acum a treia ora
450. Scose densusu er' afară
Pescele celu minunat
Ce palatul i-a fostu dat!...
Eră prețiosulu pesce
Astfelu acum ii vorbesce:
— „Pescaru cu sufletulu bunu
„Er în mâna ta-su acum,
„Vedă că ori câtă oiu cerca
„Și-ori-ce ție eu ț-ășu da
„Totu de tine n'oiu scapa;
460. „Du-mă der cu tine-acasă
„Du-mă la a ta frumoșă
„Să mă jinghe, să mă tae
„Și viața să mi-o iee
„Apoi pune-mă pe mesă,
„Și mă taie-n bucăți șesé,
„Dup'aceia dintre ele
„Dă tu două bucățele
„Să le mănecă soța ta
„Prăspete, calde așa;
470. „Doue, dă la iapa ta
„Să le mănecă-ntregi și ea;

„La două fă-le-unu mormentu
„Și le-ngrôpă în pământu
„Lângă casă-n locu curat
„De pecate ne-ntinat!...
„Și-atunci numai vei vede
„Ce dobândă vei avea,
„De-i asculta vorba mea!...“
Și pescaru-lu ascultă
480. Dela țermure plecă
Cătră casă se ndreptă
Cu celu pesce prețiosu
Totu de auru scilpiciosu!...
Și-așa tôte a-implinitu
Precum elu l'a sfătuit.
Și multu timpu nici că trecu
Până frate că crescu:
Din bucățile-ngropate,
Lângă casă aședate
490. Doi crini mândri aurii
Crini de sôre multu iubiți!...
Și iapa ce căpătase
Doue bucăți de mănecă
A fătat doi mânzi de aur,
Mânzi ca doi pui de balaure!
Er nevasta, ce mănecă
Doue bucăți mari și grase
Noș lunu abia trecea
Până, frate, că născă
500. Princi cum nu s'au mai vedutu:
Doi princi de-auru a născut!...
(Va urma.)

Publicațiune!

818-4

Se dă în arândă MOȘIA „METELEU“

din Județul Buzeu în România pe **9 ani**, adică dela **23 Aprilie 1889** până la **23 Aprilie 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilu vechiu, deodată și la Brașov în Casa Comitetului parochial al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelul Moldavia.“

Condițiunile de arândare se află: în Brașov la Epitropia Bisericii „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe amplotat; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimb; în Ploestii la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasilie et St. Pittis comercianți; în Brăila la Domnul Const. Molundacū comerciant. —

Brașov, 18 Mai 1888 st. v.

Comitetul Parochial
al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae
în Brașov.

No. 2176—1888.

CONCURSŪ.

La gimnasiul gr. cat. din Blașiu a devenit în vacanță catedra de profesor pentru desemnă cu beneficiul anual de 600 fl. v. a.

Deci prin această se escrie concursul la catedra numită cu terminul până la 15 Augustul st. n. a. c.

Doritorii de a ocupa această catedră trebuie să alătore la concursul actele următoare:

1. Atestat de botez.
2. Documentul public despre calificațiune în această specialitate, cerut prin articolul de lege XXX ex 1883.
3. Documentul despre praxa în această artă liberală la cutare institut public.
4. Atestat oficios despre purtare. Și
5. Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română, așa se recere, ca concurenții să dovedescă, cumcă posedă deplină limba română în vorbire și în scriere.

Concursele însoțite de documentele specificate se se presente consistoriului subsemnat până la terminul mai sus indicat.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 7 Iuliu 1888.

Consistoriul metropolitan gr. cat.

1023—1

Rugăm pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Se deschide abonamentul pre anulul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiune. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiune frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literare și științifice cu reflesiu la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiune. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiune, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașii, mai alesu funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.

Numerii de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Românii, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tôte sêrbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sêrbătoare, care arată timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean crailu codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincentiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de repte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea il și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie intereseați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 16 Dec. 1885 Nru. 43,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiune de totu soiul de acte obveniente în referințele vieței social—se pôte întrebuița

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparand. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.